

# 关于四川国栋建设股份有限公司 2015 年度业绩预告 与实际情况存在重大差异的专项说明

四川国栋建设股份有限公司(以下简称国栋建设或公司)于2016年1月30日发布2015年度业绩预增公告,经公司财务部门初步测算,预计2015年度实现归属于上市公司股东的净利润与上年同期(法定披露数据)相比,将增长30%-120%;于2016年2月2日发布2015年度业绩预增补充公告,预计2015年度实现归属于上市公司股东的净利润约为900万元到1,320万元,与上年同期(法定披露数据)相比,将增长约50%-120%。天健会计师事务所(特殊普通合伙)作为国栋建设2015年度财务报表审计机构,目前已基本完成相关审计工作,由于本所与国栋建设针对双流五星级酒店转固及开办费事项和南充国栋22万立方米、双流65万立方米主线设备的停产技改事项的判断和会计处理不一致,将导致国栋建设2015年度业绩会出现较大金额亏损,与业绩预告存在重大差异,特此说明如下。

## 一、双流五星级酒店转固及开办费事项

### (一) 背景资料

#### 1. 基本情况

国栋建设在成都市双流区建设一酒店——国栋双流五星级酒店,立项时预计建设工期为3年。2008年1月公司取得该酒店的《建筑工程施工许可证》并开工建设,直至2009年7月双流五星级酒店完成主体结构验收工作,期间因5.12大地震影响于2008年5-9月累计停工约5个月。2009年8月,因政府城市规划方案变更导致酒店外观设计方案调整,公司停止了酒店外观装饰施工;依据双流县规划委员会第11次评审会议确定的双流五星级酒店外立面调整的评审意见,公司重新委托设计院根据城市规划调整的方案修改了外观设计方案;重新设计的

外观方案最终于 2011 年 9 月才得到规划局的确认。在此期间，公司开展了酒店内部隔墙及功能区布局分区施工；并于 2010 年 9 月委托深圳瑞和建筑装饰股份有限公司为双流五星级酒店进行内装设计，同时聘请四川锦江旅游饭店管理有限责任公司担任酒店装修现场指导顾问，开始了酒店内装，包括机电设备采购安装、样板间施工定板等工作。2011 年 10 月，双流五星级酒店在设计之初即安排配套的国际会议中心完成了立项备案，因规划报建时会议中心建筑红线内的双流机场飞机维修公司 103 专线和双流县供电局调度电缆的搬迁问题，公司多次向县政府、规划局和供电局反映和上报，103 专线和供电局调度电缆才于 2012 年初由政府协调供电局和规划局完成搬迁，直到 2012 年 5 月公司才取得会议中心建筑工程施工许可证后开始建设。在此期间，公司开展并完成了双流五星级酒店外墙施工工作。2012 年 5 月至 2013 年 7 月，经过紧凑的建设工期，双流五星级酒店配套会议中心完成主体结构验收。期间，酒店继续完善机电设备安装和内部装修工作。双流五星级酒店及配套的地下停车位因 5.12 地震后人防异地建设批复由于政府审批延迟，影响了酒店地下车位的布局和使用。截止 2015 年年报审计现场结束日 2016 年 4 月 1 日，酒店前红线内总平面上的变电站的拆迁尚未完成。

由于位于国栋建设双流五星级酒店红线内总平面上的变电站（所有权系双流县城市管理局）的拆迁工作仍未完成；同时，由于双流 35KV 变电站升级改造为 110KV 变电站工程未完工，目前只能向酒店供应 3000KVA 临时用电，无法满足酒店开业经营用电负荷（酒店设计用电负荷为 6500KVA）。受上述两项公司无法控制的因素影响，国栋建设双流五星级酒店无法在 2015 年 3 月 31 日开始试营业。公司已于 2015 年 2 月向双流县城市管理局申请配合完成变电站拆迁事宜，相关工作正在落实中。同时公司通过与双流县供电局就双流五星级酒店用电供给情况进行积极沟通，双流县供电局预计双流 35KV 变电站升级改造为 110KV 变电站工程将在 2015 年底之前完成。据此，公司双流五星级酒店试营业时间推迟至 2015 年 12 月 31 日前。2015 年 9 月起公司为减少损失开始进行内部调试试营业，9-12 月实现试营业收入 3,324,400.91 元。

## （二）公司判断及会计处理

国栋建设鉴于以下原因，认为双流五星级酒店应在通过规建、消防验收后办理转固；开办费暂计入长期待摊费用，取得相关证照后计入损益：

1. 红线内总平面上的变电站（所有权系双流区城市管理局）的拆迁工作仍未完成。红线内总平面上的变电站系根据双流县政府办公室 2006 年 6 月 3 日第 61 期《议事纪要》关于国栋五星级宾馆建设及双流二期广场改造有关问题会议纪要，由县城管负责拆除二期广场内原有茶园、假山、瀑布等广场设施。县城管局以议事纪要未列明但是看不见的变电站为由至今未拆除。且 2014 年 8 月，双流区规划管理局出具了《关于酒店建设情况的说明》对变压器拆迁影响工期事项进行了确认。

2. 未能办理相关规、建验收合格证。公司建设后地上建筑面积 54681.42M<sup>2</sup>，双流县人民政府 2015 年 8 月验收酒店认为公司存在擅自修改施工图纸导致建面超标 7350 万平米，部分建筑超用地红线约 2 米导致无法办理酒店规划和消防验收。建筑面积超标系根据中共双流县委办公室 2005 年 4 月 2 日《关于五星级宾馆建设用费问题的专题会议纪要》，会议事项第二条“宾馆建筑面积不低于 5 万平方米”，2006 年 3 月 27 日[2006]070 号双流县桂花管理局规划设计文件通知书会议精神，要求公司对酒店的建筑面积不小于 5 万平方米。

3. 酒店已经完全竣工但是基于规建合格证至今未能办理，导致卫生许可证和消防合格证等手续无法办理，酒店无法投入正常营业。酒店试营业期间接到双流区规划局的整改要求，在与规划局多次沟通后，规划局责令公司在未办理规建、消防等权证前不得对外正式营业。

### （三）本所判断及会计处理

1、本所通过实施访谈、实地查验以及对酒店 2015 年进行审计后，认为双流五星级酒店应于 2015 年 12 月转固：

(1) 酒店实体建造（包括安装）或者生产工作已经全部完成或者实质上已经完成；酒店与设计要求、合同规定或者生产要求相符或者基本相符，即使有极个别与设计、合同或者生产要求不相符的地方，也不影响其正常使用；继续发生在所购建的支出金额很少或者几乎不再发生。

(2) 即使国栋双流五星级酒店目前未办理产权，但如果在其使用年限内，其未来经济利益很可能流入本企业，并且国栋建设在使用期内对该等房屋的使用权预期能够得到合理的保障，符合固定资产的确认条件，确认为固定资产更为恰当。

(3) 国栋建设为减少损失，自 2015 年 9 月开始内部调试试营业，中间进行了一系列的消防整改，根据 2015 年 12 月 21 日双流县消防大队的检查说明可以判断，消防基本整改完毕，基本可以认定为酒店达到了预定可使用状态。但因建面超规的问题，尚不能办理规划验收，需要县规划局按照原县政府会议精神进行协调解决。

(4) 国栋建设于 2016 年 4 月 1 日获得双流区政府的承诺，相关规建验收将于 2016 年 5 月 20 日前办理完毕，酒店违规违建问题得到解决。

综上，本所认为 9 月开始的内部调试及消防整改是对酒店正式营业的准备及筹建工作，2015 年 12 月公司会同双流县消防大队对于相关问题也进行了确认，可以推断酒店已经达到预定可使用状态。建面超标的问题目前与酒店是否达到预定可使用状态关联性不强，尽管未办理竣工决算，可暂估固定资产入账金额，酒店应于 2015 年 12 月转固。

## 2. 酒店 2015 年 9 月开始内部试营业，试营业期间相关筹建费用会计处理

本所对酒店进行审计后认为：

(1) 酒店发生一些与固定资产达到预定可使用状态无直接关系的日常管理费用性质的支出，这类一般管理费用并不能直接改变生产用固定资产的在建工程项目的状态，因此不能计入在建工程成本，应当在发生时直接费用化。

(2) 开办期的目标是使企业的主营业务活动具备正常开展所需的条件，因此当企业计划中的主营业务活动具备了正常开展条件之后（包括：主要的经营用固定资产达到预定可使用状态；已完成人员的招聘和培训、管理架构的搭建；已建立开展活动所必须的供销业务渠道；已取得开业前需办理的行政许可和备案事项等），开办期即应结束。

(3) 酒店在筹建期间内发生的开办费，包括人员工资、办公费、培训费、差旅费、印刷费、注册登记费等，在实际发生时，直接计入当期损益。其他为酒店正式运行所采购的厨具、家具以及酒店用品等按照领用及使用量情况，属于筹建期消耗的计入当期损益，对于可以长期使用的物品按照固定资产及长期待摊费用项目分类进行归集并计提折旧或摊销。

综上，本所认为酒店的开办费应当在发生时计入当期损益。

综上，本所认为按照经本所审计后认定的酒店转固时点及开办费的会计处理

符合固定资产等相关准则的规定。

#### (四) 影响金额

按照本所对双流五星级酒店转固及开办费事项的判断和会计处理，将使公司 2015 年净利润减少约 3100 万元，最终以本所出具审计报告为准。

## 二、南充国栋 22 万立方米、双流 65 万立方米主线设备的停产技改事项

### (一) 南充国栋 22 万立方米主线设备停产事项

#### 1. 南充国栋 22 万立方米主线设备停产背景

2014 年 6 月 25 日，南充市公安支队高坪区消防大队对南充国栋进行消防监督检查，发现重大火灾隐患，并于 2014 年 6 月 30 日下发南高公消重字[2014] 第 003 号《重大火灾隐患整改通知书》，责令南充国栋于 2015 年 6 月 26 日前完成整改。

2015 年 11 月 4 日，南充国栋上报南充市经信委《关于公司状况及消防整改情况的报告》，公司不属于劳动密集型企业，公司消防设计文件经消防主管部门审核已通过，公司生产车间轻钢构厂房不应安装自动喷淋灭火系统。

经过南充国栋与高坪区政府等部门沟通，以及纤维板目前处于业绩下滑趋势，公司经营困难，最终同意公司按照消防审核备案已批准通过的施工图纸对防火墙整改。2015 年 12 月 30 日，南充市高坪区人民政府发布高府函[2015]186 号，批复南充国栋重大火灾隐患单位销案摘牌。

2015 年南充国栋因消防整改导致间歇性停产，8 月全月无生产，9-12 月间断性生产。

#### 2、公司判断及会计处理

公司认为消防整改属于技改，因此对南充国栋 22 万立方米主线设备停产期间 8 月、9 月和 12 月未予计提折旧。

#### 3、本所判断及会计处理

本所经过现场审计后认为：南充国栋根据南充市高坪区政府、高坪区消防大队下达的重大火灾整改指令，应当停工整顿，直至整改通过验收为止。根据固定资产准则规定，企业应对所有的固定资产计提折旧并且应当按月计提折旧，但是，已提足折旧仍继续使用的固定资产和单独计价入账的土地除外。固定资产应

自达到预定可使用状态时开始计提折旧，终止确认时或划分为持有待售非流动资产时停止计提折旧。

固定资产的后续支出是指固定资产使用过程中发生的更新改造支出、修理费用等。后续支出的处理原则为：符合固定资产确认条件的，应当计入固定资产成本，同时将被替换部分的账面价值扣除；不符合固定资产确认条件的，应当计入当期损益。结合公司本次消防整改，并未对生产线进行实质的改造，主要系自身管理及验收不规范被消防局责令整改，应当补提3个月折旧。其中，8月处于完全停产阶段，应当全额计入停工损失；9月、12月间歇性的生产，应当考虑该项违反政府指令的事项可能导致企业承担的罚款、责令停工停产（甚至吊销证照）等处罚可能造成经济利益损失的可能性。但是鉴于2015年12月30日，公司获得南充市政府的撤销函，本所认为对应折旧费计入9月和12月产品成本。

## （二）双流65万立方米主线设备的停产事项

### 1. 双流65万立方米主线设备的停产事项

国家环保部2014年在组织制定《环境保护综合名录（2014年版）》时，将纤维板、刨花板、胶合板纳入“高污染、高环境风险”产品名录。由于环保部在制定该名录时未考虑到人造板行业的现状，国内因缺乏有效的市场监督机制，数量巨大的中小人造板企业以质量低劣、低价、环保不达标等产品严重影响到行业的声誉，而国内大的人造板企业因严格执行国家和行业相关标准上限却因产品质量标准和污染物排放标准过低受到巨大的牵连，为此中国人造板行业2015年出现一次大的“海啸”。经过国家林业局、中国林产工业协会和国内重点人造板企业进行积极争取和不断努力，一方面国家环境保护部通过发布了《关于提供环境保护综合名录（2015年版）的函》（环办函[2015]2139号），将新版名录把人造板产品（纤维板、刨花板、胶合板）由整体列为“高污染、高环境风险”产品，调整为“凡符合指定国标和环境标志的人造板产品（符合GB/T11718-2009生产标准的中密度纤维板产品”、“符合《室内装饰装修材料人造板及其制品中甲醛释放限量》（GB18580-2001）中甲醛释放限量E1标准及符合《环境标志产品技术要求人造板及其制品》（HJ571-2010）标准的刨花板和胶合板产品”不再列入“高污染、高环境风险”产品名录。因此，公司针对上述情况对双流65万立方米纤维板生产线进行了产品符合新环保要求的技术改造。

另外，公司针对新生产线设计时是以生产薄板为主，当时引进辛北尔康普 45 万 M<sup>3</sup>/年纤维板生产线设备时只配套设计引进了 22 万 M<sup>3</sup>/年产能的砂光锯切线。由于近年来川内使用薄板的家具生产厂在家具生产过程中发现，哑光板由于板面存在胶水固化后的细微颗粒，喷漆时极易受此影响而导致家具板面漆面不平整光滑，影响家具外观质量，在采购薄板时也要求进行砂光。因此，新生产线原设计引进配套的砂光锯切线生产能力不能满足新增的中厚板和薄板砂光的需要，导致新生产线因后端砂光锯切能力不足而不能连续生产。公司针对市场变化和生产线实际生产能力决定重新请德国设备供应商对新生产线中的新 2 线进行技术改造，增加后端砂光锯切线系统。由于在技改过程中，德国安通公司在 2015 年初提供的齐板箱、进板器等设备在调试中不能正常工作，必须待其重新从德国总部制作部份零件后再行调试。由此导致砂光锯切线设备在 2015 年 7 月才完成单套设备验收。

公司双流的 3 条纤维板生产线因上述技改影响，老线 8 月、11 月、12 月全年停产技改 3 个月；新 1 线自 2015 年 4 月底转入在建工程技改，2015 年 9 月技改完毕；新 2 线 8 月底转入在建工程，9 月、10 月、11 月 3 个月进行技改，11 月底技改完毕。

## 2. 公司判断及会计处理

公司认为公司双流 65 万立方米主线设备停产系技改需要，因此对双流 65 万立方米主线设备的停产期间未予计提折旧。

## 3. 本所判断及会计处理

根据企业会计准则的相关要求，本所判断如果认定为技改，那国栋建设进行纤维板生产线技改属于客观原因导致的新变化，即国家环保部对于纤维板产品提出了新的要求，公司为迎合市场需求，对纤维板生产线进行技改，目的在于迎合市场对产品的需求和认可，属于对固定资产进行更新改造要求。固定资产更新改造期间，可以停止计提折旧。本所结合现场审计，了解到公司 2015 年新线技改原因主要系新线以生产薄板为主，由于砂光薄板需求上升，原有砂光线锯切生产能力已不能满足新线两条主线需要，致使主生产线不能长期满负荷连续运行，因此新购建一条砂光锯切线，导致新 1 线停产 5 月，新 2 线停产 3 月。新购建的砂光锯切线因 2015 年初安通提供的齐板箱、进板器等设备在调试中不能正常工

作，安通公司需要重提供部份零件后(需重新制作)再行调试，导致砂光锯切线主设备在7月份才完成验收。砂光锯切线配套设备，在主设备完成验收后才逐步开始验收，最终在12底完成了砂光锯切线整体验收。

综上，本所认为公司在2012年投资建成2条纤维板生产线，由于后续市场变化导致砂光线设备砂光能力不足，而新购建一条砂光锯切线，并未对主线设备进行改良或改造，并不属于对纤维板生产线的技改，应当单独作为一项资产入账。主线设备实质上是具备生产能力，因砂光线设备砂光能力不足导致主线设备无法正常生产应当界定为设备的停工损失，停产期间应当计提折旧，停产期间相关费用作为停工损失计入当期损益。

### (三) 影响金额

按照本所对南充国栋22万立方米、双流65万立方米主线设备的停产技改事项的判断和会计处理，停产期间应当计提折旧，停产期间相关费用作为停工损失计入当期损益，将使公司2015年净利润减少约3200万元，最终以本所出具审计报告为准。

特此说明。

天健会计师事务所(特殊普通合伙)四川分所  
二〇一六年四月十六日